

20 Декабря 1908 г.

Калужскій Церковно-Общественный Вѣстникъ

2-й годъ
изданія.

Выходитъ 3 раза въ мѣсяцъ.

Подписная цѣна съ доставкой и пересылкой на годъ 5 руб., на полгода 3 руб., на мѣсяць 50 коп.

Отдѣльные №№ по 15 коп.

Адресъ редакціи. Золотаревская улица, квартира прот. Каедрал. Собора.

№ 36.

Доставленные въ редакцію рукописи, въ случаѣ надобности, подлежатъ измѣненіямъ и сокращеніямъ.

Статьи, неудобныя для печати хранятся въ редакціи до 3-хъ мѣс., а затѣмъ уничтожаются.

Къ вопросу о епархіальныхъ сѣздахъ духовенства ¹⁾.

На епархіальныхъ сѣздахъ можно отвести очень немного времени вопросамъ чисто экономическаго характера, если упорядочить это дѣло, хотя бы по проекту о. В. Б. Вмѣсто этого сѣздъ могъ бы заняться обсужденіемъ многочисленныхъ и болѣе интересныхъ вопросовъ изъ области непосредственнаго отношенія къ своимъ пастырскимъ обязанностямъ. Сюда, въ эту братскую общину, духовенство могло бы нести и разнообразныя тяготы сердца, и богатую испытаніями жизнь. Въ тѣсной, дружной, такъ сказать, полусемейной обстановкѣ здѣсь выступили бы тѣ печали, которыми не разъ болѣла душа пастыря, тѣ недоумѣнія, которыя переживалъ ни одинъ священникъ, были бы предложены различные проекты и предположенія относительно современнаго строя и нужды церкви. Могла бы, наконецъ, опредѣлиться и та роль, которую должно играть духовенство въ современномъ общественномъ движеніи. Духовенство, такъ близко стоящее къ народу, къ жизни его духа въ своихъ докладахъ могло бы создать яркую картину религіозныхъ идеаловъ народа, его уклоненій отъ жизни по вѣрѣ, его хожденія во тьмѣ. Совмѣстное обсужденіе близкихъ сердцу пастыря вопросовъ пролило бы свѣтъ на истинное положеніе вещей и дало бы обильный матеріалъ для устройства жизни пасомыхъ по заповѣдямъ Христа ²⁾. Такой сѣздъ явился бы богатою шко-

лою для пастыря. Изложивъ свои недоумѣнія и выслушавъ братское слово совѣта, пастырь болѣе вдумчиво и серьезно отнесся бы къ своей дѣятельности и возвратился бы со сѣзда съ облегченною душою и крупнымъ запасомъ свѣдѣній и опыта. И только такіе сѣзды могли бы быть живымъ и дѣйственнымъ орудіемъ въ рукахъ духовенства и внушали всѣмъ уваженіе къ пастырю, какъ къ печальнику народному, по мѣрѣ силъ радѣющему о благѣ чадъ своихъ. Голосъ духовныхъ устроителей народной жизни, безусловно авторитетный въ дѣлахъ вѣры, былъ бы интересенъ и поучителенъ и въ другомъ отношеніи: всякій интересующійся сложными явленіями народной психологіи, вродѣ вышеуказаннаго орловскаго общественнаго дѣятеля, могъ бы познакомиться изъ устъ лицъ, стоящихъ у самыхъ дверей народной души, съ больными и здоровыми явленіями народнаго чувства, узнать, что, въ самомъ дѣлѣ, представляетъ собою этотъ странный, для многихъ и понынѣ загадочный сфинксъ,—эта убогая и сильная, бѣдная и обильная—наша сермяжная Русь?

Являясь голосомъ церкви извѣстнаго района, сѣзды недостаточно полно выразили бы нужды ея, если бы состояли изъ однихъ только священниковъ. Почему бы и клирикамъ не принять участія въ обсужденіи вопросовъ, касающихся ихъ быта и положенія? Неужели они не могли бы подать разумнаго совѣта, или высказать сужденіе

¹⁾ Оконч. Смotr. Церк.-Общ. Вѣстн. № 35.

²⁾ Обмѣнъ горячихъ, задушевныхъ мнѣній на таковомъ сѣздѣ не замедлитъ бы вылиться въ рядъ обязательныхъ постановленій,

чѣмъ собственно сѣздъ и отличается выгодно отъ пристегнутыхъ нынѣ къ нему епархіальныхъ пастырскихъ собраній, съ ихъ платоническими пожеланіями.

по тому или иному вопросу, внесши и свою ленту въ великое дѣло устроения паствы? Наконецъ, и представители отъ мірянъ, думается, могутъ имѣть мѣсто при обсужденіи общецерковныхъ вопросовъ, и ихъ голосъ могъ бы быть выслушанъ не безъ пользы для дѣла.

Вотъ скромныя пожеланія въ области разбираемаго вопроса. При осуществленіи ихъ наши сѣзды утратили бы свою узкую сословность въ своей дѣятельности и, работая для общенароднаго дѣла, перестали бы вызывать упреки въ исключительно коммерческомъ, не соотвѣтственномъ религіи, служеніи церкви. При новой постановкѣ дѣла наши сѣзды, воплощая собою соборное самодѣятельное начало церковной жизни, значительно расширили бы свою компетенцію и явили бы силу и авторитетъ въ оцѣнкѣ всего происходящаго. Если бы исчезла односторонность интересовъ нашихъ сѣздовъ, то несомнѣнно и общество другими глазами стало бы смотрѣть на это учрежденіе, какъ вѣдающее прежде всего интересы духа и религіи. И почему наши сѣзды такъ скучны и мертвы, тогда какъ сѣзды свѣтскіе бываютъ такъ оживленны и интересны и привлекаютъ такъ много участниковъ? Не потому-ли, что свѣтскіе сѣзды имѣютъ дѣло съ жизнью въ различныхъ ея проявленіяхъ, не замыкаются въ рамки узкихъ программъ и отводятъ широкое мѣсто обсужденію разныхъ вопросовъ, волнующихъ современную жизнь? Тѣмъ болѣе могли бы это сдѣлать наши сѣзды. Мощный, ничѣмъ нестѣсняемый голосъ ихъ участниковъ, исходящій отъ жизни и притекающій къ ней же, безспорно, былъ бы однимъ изъ важныхъ средствъ къ утвержденію авторитета церкви въ дѣлахъ міра.

Такое значеніе сѣздовъ несомнѣнно усугублялось бы при непосредственномъ и живомъ взаимоотношеніи сѣзда съ мѣстнымъ епископомъ, который могъ бы преподать депутатамъ свое архипастырское наставленіе, уяснить или предложить ту или иную точку зрѣнія на предметъ и сообщить широту кругозора по данному вопросу. Само собою разумѣется, что такое воздѣйствіе архипастыря будетъ цѣнно лишь въ томъ случаѣ, если не будетъ подавлять своимъ авторитетомъ воли и разумѣнія отцевъ сѣзда и будетъ направляться только къ расширенію предѣловъ разсматриваемыхъ вопросовъ и выясненію сущности ихъ.

При соблюденіи этихъ условій наши епархіальные сѣзды духовенства пріобрѣли бы, при живомъ нравственномъ союзѣ съ епископомъ, первостепенное значеніе, какъ ор-

ганы, обслуживающіе религіозно-нравственныя потребности всей епархіи, а не узко-сословные интересы только духовенства, и, какъ выраженіе самодѣятельнаго, свободно поставленнаго соборнаго начала церковной жизни, могли бы явиться преддверіемъ грядущаго помѣстнаго собора по многимъ вопросамъ; по крайней мѣрѣ, многія точки ихъ компетенціи могли бы совпасть съ тѣмъ, что имѣетъ обсуждаться на соборѣ.

А. К.

ПОУЧЕНІЕ

на 6 декабря (о пьянствѣ ¹⁾).

Въ день Святителя и Чудотворца Николая—покровителя нашего прихода и нашего приходскаго общества трезвости, этого учителя воздержанія, считаю долгомъ побесѣдовать съ вами, братіе, о томъ видѣ невоздержанія, которое извѣстно у насъ подъ именемъ пьянства.

Не хотѣлось мнѣ этотъ свѣтлый и радостный день омрачать невеселою бесѣдою. Но свойства пьянства таковы, что чѣмъ свѣтлѣе и радостнѣе праздникъ, тѣмъ зло, причиняемое имъ, сильнѣе и ощутительнѣе. Люди откажутъ себѣ въ кускѣ хлѣба, будутъ сидѣть безъ топлива, ходитъ оборванными, но къ праздникамъ достанутъ денегъ, достанутъ и пропьютъ ихъ... Крестьянинъ трясется надъ каждой копѣйкой, а на эту гибельную водку ничего не жалѣетъ: бывали случаи, когда мужичекъ отвозилъ на базаръ послѣдній мѣшокъ хлѣба, чтобы купить водки къ празднику и угостить своихъ пріятелей на славу: какъ можно-де отстать отъ другихъ? Какъ будто позоръ какой въ томъ, если у него не будетъ водки въ праздникъ! И длятся эти праздники по три, по четыре дня, а на другой день уже плачутъ ребятики: „хлѣбушка нѣтъ!“.

Пьянство!.. О, это страшный исконный врагъ земли Русской! Онъ одинаково побораетъ людей могучихъ и сильныхъ, ученыхъ и талантливыхъ, простыхъ умомъ и слабыхъ силами. Онъ губитъ силы тѣлесныя, разстраиваетъ и силы духовныя. Онъ безвозвратно губитъ человѣка для вѣчности. Онъ рассадникъ страданія и нищеты. Онъ обращаетъ женщину въ мученицу, дѣтей въ выродковъ, мужчину въ отупѣлое животное. Въ водкѣ горитъ счастье и благополучіе нашего народа. Отъ нея вездѣ горе: и въ деревнѣ, и въ городахъ, и въ пышныхъ хоромѣхъ богачей, и

¹⁾ Произнесено въ храмѣ села Ивоинна, Мосальскаго уѣзда.

въ убогихъ лачугахъ бѣдняковъ. Пьютъ, вѣдь, всѣ и страшно пьютъ, по многу пьютъ. Пьютъ богатые и бѣдные, пьютъ счастливые и несчастные, пьютъ вельможи и простой рабочій людъ, пьютъ старики и юноши, женщины и мужчины, подростки и даже малыя дѣти. Пьютъ днемъ и ночью, въ праздники и будни, отъ радости и отъ горя.

Вотъ теперь идетъ стонъ чуть-ли не по всей Русской землѣ отъ неурожая, голода и безработицы. Въ конецъ обѣднѣли,—ни хлѣба, ни денегъ, ни земли. Но спросите: сколько ежегодно пропивается денегъ? Сколько издерживается хлѣба и картофеля для выгонки спирта? Подсчитайте, сколько лучшей земли занято подъ хлѣбное зерно для винокуренныхъ заводовъ? Россія ежегодно потребляетъ вина на одинъ миллиардъ рублей. Эта цифра съ каждымъ годомъ увеличивается: въ 1906 г. дохода отъ продажи водки поступило на 65 милліоновъ рублей болѣе, чѣмъ въ 1905 году, а въ 1907 году за первые пять мѣсяцевъ выпито водки столько же, сколько за весь 1906 г. Въ виду этого въ этомъ году въ Германіи куплено 2 милліона 800 тысячъ ведеръ водки; русскіе заводы не успѣваютъ удовлетворять увеличивающійся съ каждымъ годомъ спросъ на водку. Припасовъ, употребляемыхъ на винокурение, расходуется ежегодно до 150 милліоновъ пудовъ. Пахатной земли занято винокуреными заводами болѣе 2 милліоновъ десятинъ. Смѣемъ ли мы послѣ этого подымать къ небу свое лицо и жаловаться на неурожай и голодъ? Мыслимъ бы былъ въ Россіи голодъ, если бы всю эту массу хлѣба раздѣлить народу въ голодающихъ губерніяхъ? Сколько бы бѣдняковъ можно было обогатить милліонами десятинъ земли? Говорятъ и пишутъ про русскій народъ, что онъ грубъ и невѣжественъ. А въ чемъ причина, гдѣ корень сего зла? Въ пьянствѣ. Что было бы, если бы миллиардъ рублей, которые идутъ ежегодно на водку, употребить на школы? Да, вѣдь, тысячами, десятками тысячъ школъ покрылась бы наша еще темная Русь. А то посмотрите, что у насъ дѣлается на Руси? По точному подсчету, одинъ человѣкъ въ годъ на водку тратитъ 10 р. 14 коп.; а на народное образованіе 23 коп. Зданія для продажи вина оч. приличны, крыты желѣзомъ, свѣтлы и бѣлы, а зданія для школъ въ большинствѣ случаевъ бываютъ темны, тѣсны, холодны, и грязны. Сравните вы иностранцевъ съ русскими, и намъ стыдно станетъ за себя. Меньше на западѣ пьютъ, за то неграмотный человѣкъ тамъ положительно рѣдкость. А у насъ въ обычаѣ, если придется расписываться,

три креста ставить, за то по праздникамъ подъ заборами валяемся... Одинъ изъ напихъ покойныхъ архипастырей вотъ какъ описывалъ отъ поѣздки по ревизіи свои впечатлѣнія. „Приѣхалъ я въ одно село, пишетъ преосвященный о своей ревизіи, и, по обыкновенію, вступилъ съ крестьянами въ бесѣду. Сталь дѣлиться впечатлѣніями поѣздки. Много уже, говорю, сель объѣхалъ я. Подъѣзжаю къ одному селу и еще издали вижу: улица правильная, домики чистенькіе, больше каменные и крытые желѣзомъ, предъ домиками огороженные полисадники, за дворомъ—сады. Среди села возвышается большое зданіе, съ большими окнами, много въ немъ свѣта и простору. Оказывается, потому, что въ зданіи этомъ помѣщается школа. Узнаю также, что въ селѣ и докторъ свой имѣется, и больница, и прекрасный пожарный обозъ. Скотину вижу сытую, породистую. Кто живетъ въ этомъ селѣ?—спрашиваю. Отвѣчаютъ: нѣмцы—колонисты. Ъду дальше. Попадается село, похожее на то, что сейчасъ проѣхали. Тоже видно, что люди работаютъ и тянутся къ лучшему. А здѣсь кто живетъ? Штундисты. Опять мимо. Скоро будетъ русское село,—утѣшаютъ меня. Проѣхали съ полчаса и на самомъ дѣлѣ оказалось русское село. Избы раскрыты, вросли въ землю; ворота отъ навоза открываются съ трудомъ и съ какимъ то скрипомъ, стекла перебиты, окна мѣстами заткнуты тряпицами, Скотина бродитъ тощая, унылая. Ребята бѣгаютъ нечесанные, грязные. Въ одномъ концѣ села убогій храмъ, а на другомъ тоже большой домъ, какъ и въ нѣмецкой слободѣ, но въ немъ помѣщеніе, гдѣ пропивается русская силушка. Догадываетесь, говорю, чье это село? Объясните же, друзья, отчего вы такъ бѣдно живете? Отвѣчаютъ: неурожай, падежи... Такъ ли? говорю. Ужъ не вина ли черезъ мѣру выпиваете? Вотъ проѣхалъ я чрезъ нѣмецкія и сектантскія села... Почему у нихъ все богатствомъ такъ и брызжетъ? Мнутъ мужички. Простите, говорю, я не хочу васъ оскорблять, а все таки рѣчи продолжу. Развѣ видѣли вы пьянымъ еврея въ субботу, а магометанина въ пятницу? Видѣли нѣмца—колониста, или вашего брата штундиста валяющимся на улицѣ, или пьянымъ въ воскресенье? Вотъ гдѣ, говорю, корень нашего горя російскаго...—Ему, нѣмцу то хорошо, сказалъ молодой крестьянинъ,—у нѣмца всегда въ запасѣ цѣлый боченокъ съ виномъ. Онъ предъ завтракомъ—стаканъ, предъ обѣдомъ—стаканъ, предъ ужиномъ—стаканъ.—А тебѣ, спрашиваю, кто мѣшаетъ имѣть боченокъ и пить по стакану?

Улыбаются мужички... Что же вы смѣтаете?— Нѣтъ, это не по нашему,—отвѣтилъ тотъ же молодой крестьянинъ. По нашему или я его, или онъ меня, а ужъ живой я съ нимъ не разстанусь. Какъ грустно это,—заканчиваетъ преосвященный“. (Трезвая жизнь авг. 1907 г. стр. 107). А я добавлю отъ себя: въ словахъ молодого крестьянина сказано все, что только можно сказать о пьянствѣ русскаго православнаго народа. Не даромъ русскій человѣкъ говоритъ про себя: „въ кабацкѣ родился, въ винѣ крестился“. Потопилъ онъ въ водкѣ и силы свои, и здоровье, и совѣсть, и честь и богатство.

Попомните, братіе, слово мое: такъ жить, какъ живемъ мы сейчасъ, жить дальше нельзя... Это чувствуютъ всѣ, никакой человѣкъ не можетъ этого не чувствовать. Но надо не только чувствовать это, но и чувства свои проводить въ жизнь, совершенствовать ее. Пьянство—страшная болѣзнь души человѣка. Отъ нея лѣчить надо людей, противъ нея надо забыть тревогу и объявить походъ всѣмъ: старому и малому, мужчинамъ, и женщинамъ, богатымъ и бѣднымъ. Вѣдь, прямо страшно становится за людей, за братьевъ своихъ, за родной русскій народъ, страшно.. Многіе жалуются, что живемъ мы не такъ, какъ бары, въ грязи, въ конурахъ, ѣдимъ не вкусныя блюда, а щи съ кашей и пустую похлебку. Но не это плохо, братіе; скверно то, что душу то свою мы содержимъ въ грязномъ тѣлѣ, не даемъ ей никакой духовной пищи; скверно то, что не хотимъ ничѣмъ разумнымъ скрасить свою жизнь, не хотимъ тянуться къ счастью. Водка не счастье! А между тѣмъ нашъ русскій народъ привязанъ къ ней. Почему привязанъ? Потому что слѣпъ онъ и не старается прозрѣть. А поработалъ бы надъ собою, поднялся бы немножечко выше и увидѣлъ бы, что водка не счастье, а адъ, костеръ, на которомъ сгораютъ живой человѣкъ. Скажете: какъ это сдѣлать? какъ устроить по новому жизнь? Трудно это... Не по силамъ намъ... Трудно, пожалуй, это вѣрно, но нѣтъ ничего такого, чтобы не въ силахъ сдѣлать человѣкъ: „невозможное у человѣкъ возможно у Бога“. Надо только привыкнуть всегда быть на сторожѣ, всегда быть готовымъ къ борьбѣ. Распустили мы себя, беспечны стали и, конечно, трудно бороться съ грѣхомъ. Безнечность наша—вотъ главное зло жизни нашей, которая день о то дня становится грязнѣе, скучнѣе, грѣховнѣе... Самое лучшее средство въ этомъ случаѣ записаться въ общество трезвости съ обѣщаніемъ воздер-

живаться отъ водки въ продолженіе извѣстнаго срока. Но при этомъ надо помнить только, что Христосъ сказалъ: „безъ Мене не можете творити ничесоже“,—что никакое наше доброе дѣло не будетъ прочно, если мы не призовемъ на него Божія благословенія, если будемъ надѣяться только на свои силы.

Если и ты, братъ мой, рѣшаешься не пить больше вина, то проси у Господа Бога помощи въ твоей доброй рѣшимости, и вѣрь, Богъ тебѣ поможетъ въ твоёмъ воистину добромъ начинаніи, ибо неложно слово Его: „просите и дастся вамъ“. А если при этомъ почувствуешь, что молитва твоя къ Богу слаба, холодна, недоходна, обратись за помощію къ покровителю нашего общества Святителю и Чудотворцу Николаю. Онъ не мало спасъ людей отъ нищеты, голода, потопленія, неправедной смерти, спасетъ и тебя отъ пьянственной страсти: „много бо можетъ молитва праведнаго поспѣшествуема“ (Іак. 5, 16). Аминь.

Свящ. І. Щеголевъ.

Мѣры къ возрожденію прихода.

Всѣми пастырями церкви сознается упадокъ приходской жизни и не мало рекомендуется мѣръ къ ея оживленію. Кіевскій мис. съѣздъ, напр., остановился на проповѣдничествѣ, какъ положительномъ средствѣ для религіозно-нравственнаго воспитанія чадъ православной церкви. Другіе видѣли спасеніе въ учрежденіи приходскихъ совѣтовъ. Иные возлагаютъ свои надежды на виѣбогослужебныя собесѣдованія, сулятъ имъ очень большую будущность и распространенность; указываютъ и пособія для собесѣдованій и даже предметъ ихъ—признаютъ для пастыря дѣломъ неотложнымъ бороться съ социализмомъ и всѣми его пагубными послѣдствіями и прививать пасомымъ противоположныя добродѣтели—именно: честный трудъ, чистоту нравовъ, супружескую вѣрность, миръ и согласіе въ семействѣ, почитаніе къ родителямъ и вѣрноподданническое повиновеніе Монарху. И выходитъ—какъ будто пастыри и совѣтъ не знали этого и объясняя, напр., 10 заповѣдей—указывали еще на какія-то другія добродѣтели, или при объясненіи словъ: „всяка душа властемъ держащимъ—да повинуется“ призывали паству не подчиняться Монарху. Вотъ такъ пастыри?! Только что то не вѣрится этому. Возьмите любое поученіе и вы не найдете того обвиненія, какое бросаютъ духовенству. Нѣкоторые, наконецъ, совѣтывали возрожденіе приходской жизни начать съ самихъ себя—пастырей церкви. Имъ нужно объединиться, соорганизоваться, и съ этой цѣлю рекомендовали пастырскія собранія. Раньше даже говорили о выборномъ началѣ въ духовенствѣ, но теперь что-то замолчали,

видимо разочаровались въ этой мѣрѣ. И очень можетъ статься, что въ недалекомъ будущемъ и еще предложить какія-либо мѣры. Вѣроятно многіе изъ пастырей прямо таки недоумѣваютъ—какія же собственно мѣры слѣдуетъ принять къ возрожденію прихода, какія изъ нихъ будутъ цѣлесообразны? На этотъ вопросъ къ сожалѣнію и нѣтъ отвѣта, и все сводится къ однимъ только рекомендаціямъ и предложеніямъ—хорошо это, вотъ это тоже хорошо, и т. д. безъ конца. Получается какой то заколдованный кругъ. Предлагать, рекомендовать, конечно легче; иное дѣло—провести въ жизнь. Здѣсь то и встрѣтится не малое затрудненіе. Къ чести Орловской епархіи надо сказать, что она опередила всѣ епархіи въ дѣлѣ проведенія хотя одной мѣры—повсемѣстнымъ почти учрежденіемъ у себя приходскихъ совѣтовъ, но послѣдніе, какъ теперь видно изъ печати, всетаки не оправдали всѣхъ надеждъ, на нихъ возлагаемыхъ и самъ епископъ Серафимъ, покидая Орель, высказывалъ при прощаніи свое опасеніе въ ихъ судьбѣ. Всѣ вышеуказанныя мѣры необходимы, цѣлесообразны; но въ состояніи-ли пастырь церкви провести ихъ? Развѣ пастырь машина что-ли какая, незнающая устали, и не смѣетъ даже помышлять о какомъ либо для себя отдыхѣ? Посудите сами, надобно и богослуженіе и требы исправить, и въ школѣ заняться, тутъ еще предполагается собраніе членовъ приходскаго совѣта или попечительства, или пастырскаго собранія. Нужно затѣмъ и поученіе къ празднику составить (не всѣ вѣдь импровизаторы) и вести внѣбогослужебныя собесѣдованія; а для этого нужна хотя маленькая подготовка. Но подготовки для этого, замѣтятъ, не нужно, скажите народу просто, ясно и довольно. Хотя это и не магистерская диссертация, но каждое слово проповѣдника должно быть глубоко прочувствовано, дышать задушевностію и растворяться теплотою христіанской любви. Это первое и главное условіе проповѣди и ея дѣйственности. Мы вѣдь сами съ какимъ напряженіемъ и охотою слушали талантливаго преподавателя, и какъ часто дремали, если послѣдній говорилъ не занимательно, хотя и дѣльно. Или мы—дѣло одно, а цаства—другое? Но... мужикъ хотя и сѣръ, да умъ-то у него не волкъ съѣлъ. Прибавьте ко всему—условія жизни пастырей—письмоводство по храму, всевозможная переписка со всякими учрежденіями, семейство, хозяйство. Какими же нужно обладать силами, дабы все это исполнить? Если отнести ко сказанному какъ нибудь, урывками, тогда ничего не выйдетъ, не будетъ вреда, то и пользы то ужъ во всякомъ случаѣ никакой. Не потому-ли у насъ и идетъ все не важно, что необдуманно хватаемся за все, и въ концѣ концовъ останавливаемся, ничего не сдѣлавши. Или проводимъ напрасно время въ словопреніяхъ о разныхъ пожеланіяхъ. Въ книгѣ Дѣяній повѣствуется, что апостолы отклонили отъ себя заботу о трапезахъ, избравъ на это семь человекъ, *чтобы пребыть въ молитвѣ и служеніи слову*. А у насъ все требуютъ съ одного пастыря и кромѣ того обраца-

ютъ особое вниманіе, дабы онъ развилъ широкую благотворительность въ приходѣ. Мы отнюдь не противъ этого, а говоримъ это къ тому, что нельзя же все буквально возлагать и требовать съ одного пастыря. А что изъ себя представляютъ члены прих. совѣта или попечительства въ селѣ, эти—якобы помощники пастыря въ дѣлѣ нравственнаго воспитанія прихода и въ дѣлѣ благотворительности, о томъ лучше и не говорить. Слишкомъ печальна и скорбна эта исторія. Прежде монастыри были разсадниками просвѣщенія и вели большую благотворительность. Въ этомъ великая была ихъ заслуга передъ церковью. А теперь? Можно ли говорить о готовности монастырей къ просвѣщенію, когда они, ничтоже сумняся, отказываютъ въ пособіяхъ на дух.-уч. заведенія? А какъ стоитъ просвѣщеніе въ стѣнахъ самихъ монастырей, можно судить потому, что сами іеромонахи едва бредутъ по славянской грамотѣ, на что въ свое время указывалъ, кажется не ошибаясь, епископъ Серафимъ, и съ трудомъ подписываютъ свое имя. Благотворительность тоже отошла чуть-ли не въ область преданій. Многіе изъ монастырей, да и у насъ отчасти, превратились въ прекраснѣйшія усадьбы. Жизнь бьетъ ключомъ. Мельницы, лѣсопилки, конные заводы и т. п. Возьмите хотя нашу Тихонову пустынь. Да вы сначала и не подумаете, что это тихое пристанище, упедшихъ изъ міра сего; видите лица веселыя, улыбающіяся, довольныя, и ни сколько не замѣчаете слѣдовъ постничества и воздержанія. Сюда нерѣдко идутъ и принимаются люди, не желающіе положительно сами заниматься трудомъ, что называется, на даровой хлѣбъ; поступить же сюда заштатному и престарѣлому священнослужителю ужъ не совсѣмъ легко, прежде всѣ пороги консисторіи обобьешь. А мы ломаемъ голову о пріютахъ, не знаемъ куда опредѣлить заштатныхъ, а не въ монастыряхъ ли ихъ мѣсто, если они того желаютъ съ соответственнымъ сану послушаніемъ? Въ чемъ же, позволю себѣ спросить, полагаютъ сами монастыри свое назначеніе? Неужели въ томъ, чтобы кормить только и одѣвать цѣлую армію послушниковъ, всякаго возраста, званія и профессій, дѣлать ихъ только надсмотрщиками и распорядителями надъ поденными людьми изъ окрестныхъ деревень, производящими всѣ работы въ монастырѣ? Это ужасное и горькое заблужденіе. За то теперь какъ невыгодно говорятъ о монастыряхъ и ни кто нибудь, а люди простые, мужички.

Пора бы, кажется, остановиться въ рекомендаціяхъ. Время приступить къ леченію болѣзни, надо на чемъ нибудь остановиться, а не утѣшать себя одними предложеніями и топтаться на одномъ мѣстѣ. Сейчас у насъ прихожане страшно ропщутъ и старосты волнуются на взносы съ церковей, послѣднія приходятъ въ бѣдность и ветхость, изъ за этого прихожане охлаждаютъ къ храму; доходность уменьшается, взносы увеличиваются и однако что же сдѣлало духовенство къ уврачеванію этой болѣзни? Рѣшительно ничего, мы даемъ ей только развиваться и быть можетъ, лечить

будетъ уже поздно. Или еще. Слышится громко ропотъ и недовольство относительно платы за требосправленія; народъ ужасно возмущается несоотвѣтствіемъ сану духовенства подобнаго способа содержанія. Возьмите любой приходъ на Руси святой, о чемъ такъ усердно въ немъ разсуждаютъ и чѣмъ сильно волнуются? Все платою за требы и дѣлаютъ приговоры о значительномъ уменьшеніи, а мѣстами и о совершенномъ отказѣ платить. Мы доказываемъ справедливость такого способа словами писанія, что проповѣдникамъ должно жить отъ *благотѣствія* (1 Кор. 9, 14), а дальше слѣдуютъ слова, по моему, прямо противоположныя: *а я ничѣмъ тѣмъ не пользовался* (15); нѣсколько же выше тотъ же апостолъ говоритъ: *но мы и не пользовались такою властію, мы все переносимъ, чтобы не было отъ насъ помѣхи благотѣствованію Христову* (12). Какое большое мѣсто составляютъ плата за требы и взносы съ церквей? Вотъ камень преткновенія, вотъ яблоко раздора пастыря съ пасомыми! Они буквально портятъ и испортили добрыя отношенія пастыря съ пасомыми, когда дѣло доходило до нихъ. Станнымъ и непонятнымъ становится—почему нѣкоторые пастыри противъ обезпеченія жалованіемъ и стоятъ за существующій способъ? Почему же они то получаютъ хотя и не большое жалованье? Откажитесь отъ него въ пользу другихъ! Отчего у насъ всѣ должности платныя—миссіонера, депутата, слѣдователя? Почему должность приходскаго священника должна быть бесплатная? Отчего бояться—да и еще не испытавши—что священники превратятся черезъ жалованіе въ чиновниковъ? Неужели худо—если священникъ (ну скажемъ чиновникъ) тихо и благоговѣйно править требу, и хорошо—если священникъ тоже такъ править требу, но предварительно, или послѣ, поторговавшись за нее? Я прямо стою за первое, и думаю, что и многіе другіе будутъ вполне согласны со мною. Тогда хоть-бы начальство не осаждалось жалобами на поборы и вымогательства духовенства—вѣдь и въ этомъ свѣтлая сторона! Сама паства жалуется, указываетъ свою болѣзнь, а мы не хотимъ обратить на это вниманіе, и стараемся убѣдить ее въ другой болѣзни. Надо попробовать излѣчить хотя эту болѣзнь, а тогда и другія. Всѣ сразу лечить не возможно.

Какое бѣдственное время переживаетъ сейчасъ церковь? Теперь ли монастырямъ не поспѣшить ей на помощь въ такую трудную и скорбную годину? Вѣдь очень многіе изъ нихъ владѣютъ громадными капиталами. Неужели они останутся глухи и безучастны, когда церкви угрожаетъ опасность и неужели высшая церковная власть не воспользуется имѣющимися въ ея распоряженіи средствами, если не для уничтоженія, то хотя для большаго ослабленія болѣзни, разъ правительство не особенно спѣшно торопится ей на помощь, предоставляя, такимъ образомъ, церкви справляться своими собственными средствами? Вѣчную бы благодарность стяжали себѣ монастыри, протанувъ руку

помощи и заслуга ихъ была бы несравненно велика передъ церковью.

Священникъ *Василій Никольскій*.

Изъ хроники.

— По обсужденіи постановленій кievскаго миссіонерскаго съѣзда *относительно такъ называемыхъ іоаннитовъ и адвентистовъ*, Св. Синодъ 4—11 декабря постановилъ:

1) Ученіе, такъ называемыхъ „іоаннитовъ“, признающихъ о. Іоанна Сергіева Богомъ,—считать ученіемъ еретическимъ, кощунственнымъ и богохульнымъ, сроднымъ съ хлыстовствомъ; 2) въ виду неоднократнаго осужденія самимъ о. Іоанномъ ученія „іоаннитовъ“, предложенное кievскимъ миссіонерскимъ съѣздомъ предложеніе о. Іоанну произнести слово обличенія „іоаннитовъ“—признать излишнимъ; 3) предостеречь православныхъ христіанъ отъ участія въ сотрудничествѣ въ „Кронштадтскомъ Маякѣ“ и другихъ подобныхъ изданій, а С.-Петербургскому духовному цензурному комитету слѣдить за означенными изданіями; 4) поручить духовенству съ особенною осторожностью относиться къ лицамъ, подозрѣваемымъ въ принадлежности къ „іоаннитамъ“, при совершеніи надъ ними таинствъ, требуя отъ нихъ отреченія отъ главныхъ заблужденій, „іоаннитовъ“; 5) поручить духовенству предостеречь лицъ, отправляющихся въ Кронштадтъ къ о. Іоанну за благословеніемъ и религіознымъ утѣшеніемъ, отъ возможности различныхъ злоупотребленій со стороны вожаковъ „іоаннитовъ“; 6) лицъ упорныхъ въ „іоаннитствѣ“, послѣ увѣщаній, подвергать отлученію отъ православной церкви; 7) принятыя кievскимъ миссіонерскимъ съѣздомъ мѣры борьбы съ адвентистами утвердить, поручивъ В. Скворцову въ имѣющихъ быть издаваемыми имъ „Голосъ Истины“ и религіозно-нравственныхъ листкахъ дѣлать обличеніе ученія адвентистовъ.

— Закончено разсмотрѣніе смѣты Св. Синода, изъ которой комиссія признала нужнымъ исключить 14.500 р. на заготовленіе и разсылку брилліантовыхъ и другихъ знаковъ отличія (такъ какъ расходъ этотъ, по закону, долженъ быть относимъ на остатки по смѣтамъ вѣдомства) и около 4.000 р. на выдачу денегъ архіереямъ, вызываемымъ на чреду служенія, и духовнымъ лицамъ, посылаемымъ въ Суздальскій Спасо-Евфиміевъ монастырь. Затѣмъ комиссія постановила высказать нѣсколько пожеланій, между прочимъ, объ установленіи въ окладахъ архіереевъ извѣстной равномерности съ тѣмъ, чтобы доходы по епархіи, сосредоточенные въ управленіи архіерея и выходящіе за предѣлы назначеннаго ему общаго содержанія, расходовались на благотворительныя и просвѣтительныя нужды епархіи, ея духовенства и паствы. Признается также желательнымъ, чтобы мѣстные церковные сборы (кошельковые, кружечные и др.) обращались преимущественно на нужды, близкія приходу, а не на отдаленныя, носящія сословно-благотво-

рительный характеръ, какъ это дѣлается теперь, чѣмъ отнимается отъ церкви возможность въ должной мѣрѣ поддерживать себя и удовлетворять свои потребности. Указывается также необходимость преобразования мѣсковской синодальной конторы и духовныхъ конквисторій.

— На нужды начального обученія министерствомъ народнаго просвѣщенія испрашивалось по смѣтѣ 1909 г. 6 мил. руб. Предварительное требованіе по округамъ достигло суммы 11,500 т. руб. Сумма эта была сокращена, въ виду затруднительнаго положенія государственнаго казначейства. Комиссія по народному образованію единогласно постановила ассигновать требовавшуюся округами сумму полностью, т. е. дать 11,500 тыс. руб.

Въ одинъ и тотъ же день съ комиссіей засѣдало и совѣщаніе по всеобщему обученію, которое разсматриваетъ теперь вопросъ о церковно-приходской школѣ. Е. П. Ковалевскій предлагалъ, въ качествѣ общаго принципа, признать необходимость надзора государства и надъ церковными школами. Всѣ кредиты на народное образованіе, включая и кредиты на церковныя школы, должны проводиться по смѣтѣ министерства народнаго просвѣщенія, впредь до образованія прихода. По образованіи же прихода въ законодательномъ порядкѣ, церковная школа должна стать въ точномъ смыслѣ слова приходской и подчиниться надзору духовнаго вѣдомства. Фонъ Анрепъ, напротивъ, предлагаетъ сохранить существующія церковно-приходскія школы въ томъ именно видѣ, въ какомъ онѣ существуютъ, т. е. оставить ихъ въ вѣдѣніи Св. Синода. Вновь же открываемыя школы подчинить надзору органовъ мѣстнаго самоуправления.

Компромиссное предложеніе внесъ Леоновъ. Предложеніе это сводится къ тому, чтобы поставить церковно-приходскія школы внѣ зависимости отъ прихода и подчинить ихъ приходскимъ совѣтамъ.

— *Министерскій проектъ начального обученія.* Намѣченныя по этому проекту высшія начальныя училища будутъ имѣть задачей давать законченное начальное образованіе лицамъ обоого пола въ учебныхъ заведеніяхъ мужскихъ и женскихъ или-же совмѣстно. Высшія начальныя училища имѣютъ 4-классный составъ, причѣмъ въ 1-й классъ принимаются дѣти въ возрастѣ 10—13 лѣтъ, всѣхъ сословій и безъ различія вѣроисповѣданія, окончившія курсъ однокласснаго начального училища, или выдержавшія соотвѣтствующія вступительныя испытанія. Каждому учителю поручается преподаваніе или всѣхъ предметовъ въ одномъ классѣ, или одного предмета въ разныхъ классахъ. Прохожденіе учебной программы предполагается болѣе основательное, сравнительно съ нынѣшними городскими училищами. Примѣнительно къ мѣстнымъ потребностямъ, можетъ измѣняться общій объемъ учебной программы введеніемъ дополнительныхъ предметовъ и открытіемъ специальныхъ классовъ и курсовъ. При училищахъ учреждаются попечительныя совѣты. Преподаваніе За-

кона Божія допускается на родномъ языкѣ учащихся. Взаимнѣ званія учителя городского училища устанавливается званіе учителя или учительницы высшаго начального училища, съ присвоеніемъ ему правъ и преимуществъ, предоставленныхъ учителямъ городскихъ училищъ. Лицамъ, успѣшно окончившимъ курсъ высшихъ начальнымъ училищъ, предоставляются извѣстныя права какъ при переходѣ въ среднія учебныя заведенія вѣдомства министерства народнаго просвѣщенія, такъ и при поступленіи на гражданскую службу.

— Совѣщаніе по законопроекту объ ассигнованіи 4 милл. руб. на церковно-приходскія школы признало необходимымъ въ принципѣ ассигновать извѣстную сумму на увеличеніе жалованья учителей церковныхъ школъ въ тѣхъ мѣстахъ гдѣ вводится всеобщее обученіе, не опредѣляя пока размѣра ассигнованія. Предложенія объ отклоненіи законопроекта впредь до опредѣленія отношенія государства къ церковно-приходскимъ школамъ и повышеніи окладовъ учителей всѣхъ церковно-приходскихъ школъ въ Имперіи до 360 руб. въ годъ и назначеніи особой суммы на постройку новыхъ зданій церковныхъ школъ—отвергнуты.

Изъ мѣстной хроники.

Въ среду, 22 октября, въ день празднованія иконы Казанской Божіей Матери, Его Преосвященство, Преосвященнѣйшій Веніаминъ, Епископъ Калужскій и Боровскій совершилъ божественную литургію въ Казанскомъ храмѣ совмѣстно съ причтомъ сего храма и причтомъ Каѳедрального собора, при множествѣ молящихся.

Въ воскресенье, 2 ноября, въ Троицкомъ Каѳедральномъ соборѣ была совершена его Преосвященствомъ, Преосвященнѣйшимъ Веніаминомъ, Епископомъ Калужскимъ и Боровскимъ божественная литургія, по окончаніи которой былъ прочитанъ Высочайшій манифестъ о кончинѣ въ г. Парижѣ 1 ноября Его Императорскаго Высочества Великаго Князя Алексѣя Александровича. Затѣмъ послѣдовала панихида по въ Бозѣ почившемъ Великомъ Князѣ, совершенная Его Преосвященствомъ. На богослуженіи присутствовало много народа.

3 ноября, Чудотворная икона Калуженской Божіей Матери, послѣ мѣсячнаго пребыванія въ городѣ, была отнесена обратно съ торжествомъ въ село Калужку. Въ этотъ день въ Троицкомъ Каѳедральномъ соборѣ поздняя литургія была совершена Преосвященнымъ Веніаминомъ въ сослуженіи съ соборнымъ причтомъ. По окончаніи литургіи св. икона изъ собора пронесена городомъ съ крестнымъ ходомъ, въ сопровожденіи городского духовенства, съ Владыкою во главѣ и, массы молящихся.

Въ пятницу, 14 ноября, въ день рожденія Государыни Императрицы Маріи Феодоровны была совершена божественная литургія въ Троицкомъ Каѳедральномъ соборѣ Его Преосвященствомъ, Преосвященнѣйшимъ

Веніаминомъ, Епископомъ Калужскимъ и Боровскимъ и, по окончаніи ея, благодарственное Господу Богу молебствіе съ провозглашеніемъ царскаго многолѣтія.

Въ пятницу, 21 ноября, въ день Введенія во храмъ Пресвятыя Богородицы, Его Преосвященство, Преосвященнѣйшій Веніаминъ, Епископъ Калужскій и Боровскій совершалъ божественную литургію въ Каѳедральномъ соборѣ съ причтомъ собора. На богослуженіи присутствовало много молящихся.

Въ воскресенье, 23 ноября, въ Троицкомъ Каѳедральномъ соборѣ была совершена Его Преосвященствомъ, Епископомъ Веніаминомъ, въ сослуженіи соборнаго причта, уставная вечерня, по окончаніи которой, Преосвященный изволилъ читать акаѳистъ Божіей Матери. Пѣлъ хоръ воспитанниковъ духовной семинаріи. Послѣ вечерни было произнесено каѳедральнымъ протоіереемъ о. Некрасовымъ слово „о молитвѣ за Отечество“. На богослуженіи присутствовало много молящихся.

Въ понедѣльникъ, 24 ноября, въ церкви Калужскаго епархіальнаго женскаго училища, по случаю храмоваго праздника божественная литургія была совершена Его Преосвященствомъ, Преосвященнѣйшимъ Веніаминомъ, Епископомъ Калужскимъ и Боровскимъ, въ сослуженіи съ предсѣдателемъ совѣта училища, инспекторомъ классовъ, преподавателемъ училища протоіереемъ о. Лебедевымъ и священникомъ Покровской (подъ горой) церкви о. Смирновымъ. По окончаніи литургіи былъ отслуженъ молебенъ празднику съ провозглашеніемъ многолѣтій царскихъ. Послѣ молебна Его Преосвященствомъ было сказано глубоко назидательное слово, обращенное къ воспитанницамъ училища.

Въ среду, 26 ноября, въ день празднованія учрежденія Императорскаго ордена Св. Георгія, въ Троицкомъ Каѳедральномъ соборѣ была совершена поздняя литургія, къ началу которой въ соборный храмъ были принесены знамена квартирующаго въ городѣ 9 пѣхотнаго Ингерманландскаго Императора Петра I полка. Тутъ же находилось и историческое знамя Азовскаго пѣхотнаго полка, спасенное въ 1805 году унтеръ-офицеромъ Старичковымъ. По окончаніи литургіи совершено было Его Преосвященствомъ, Преосвященнѣйшимъ Веніаминомъ молебствіе, съ провозглашеніемъ многолѣтія Ихъ Императорскимъ Величествамъ, всему Царствующему Дому и христоролюбивому всероссійскому воинству, при чемъ принесенныя знамена были окроплены св. водой.

Во вторникъ, 30 ноября, въ Троицкомъ Каѳедральномъ соборѣ была совершена соборнымъ причтомъ уставная вечерня, по окончаніи которой Его Преосвященство, Преосвященнѣйшій Веніаминъ Епископъ Калужскій и Боровскій изволилъ читать акаѳистъ Сладчайшему Иисусу. Послѣ акаѳиста было предложено преподавателемъ духовной семинаріи Тихомировымъ прекрасное слово. Затѣмъ обратился къ присутствовавшимъ съ глубоко прочувствованнымъ словомъ, на тему о благотворительности, Его Преосвященство, Епископъ Веніаминъ. Въ храмѣ была масса молящихся.

Въ субботу, 6 декабря, въ высокорржественный день тезоименитства Его Императорскаго Величества Государя Императора Николая Александровича въ Троицкомъ Каѳедральномъ соборѣ совершилъ божественную литургію Его Преосвященство, Преосвященнѣйшій Веніаминъ, Епископъ Калужскій и Боровскій, въ сослуженіи съ о. ректоромъ духовной семинаріи и соборнымъ духовенствомъ. Въмѣсто запричастнаго стиха протоіереемъ Жено-Мвроносицкой церкви о. Лебедевымъ было произнесено прекрасное слово. По окончаніи литургіи Преосвященнымъ Веніаминомъ соборнѣ съ духовенствомъ городскихъ храмовъ было совершенно благодарственное Господу Богу молебствіе, съ провозглашеніемъ многолѣтія Ихъ Императорскимъ Величествамъ, Государю Наслѣднику Цесаревичу и Великому Князю Алексѣю Николаевичу, Великимъ Князьямъ Николаю Константиновичу и Николаю Михайловичу и всему Царствующему Дому.

Въ воскресенье, 7 декабря, въ Троицкомъ Каѳедральномъ соборѣ была совершена соборнымъ причтомъ уставная вечерня, по окончаніи которой Его Преосвященство, Преосвященнѣйшій Веніаминъ изволилъ читать акаѳистъ св. Николаю Чудотворцу. Послѣ было предложено присутствовавшимъ помощникомъ инспектора духовной семинаріи Покровскимъ прекрасное слово.

Въ среду, 10 декабря, въ 40-й день кончины Его Императорскаго Высочества Великаго Князя Алексѣя Александровича въ Никольскомъ соборѣ была совершена Его Преосвященствомъ, Преосвященнѣйшимъ Веніаминомъ, Епископомъ Калужскимъ и Боровскимъ заупокойная литургія и по окончаніи оной панихида по въ Бозѣ почившемъ Великомъ Князѣ. На богослуженіи присутствовало много молящихся.

0 листкахъ для религіозно-нравственнаго чтенія.

(Библиографическая замѣтка).

Въ настоящее время при значительномъ уже развитіи грамотности весьма умѣстно и желательно распространеніе среди народа листовъ религіозно-нравственнаго содержанія. Листки—очень удобное въ практическомъ отношеніи и недорогое въ экономическомъ отношеніи изданіе. Для прочтенія листка нужно и времени немного, и вниманіе долго не напрягается, а отъ прочитаннаго слѣдъ въ душѣ останется и немалый. Такіе листки удобно раздавать и въ храмѣ послѣ бѣсѣды, и въ школѣ, а порою и при совершеніи той или иной требы, или во время праздничнаго хожденія по домамъ прихожанъ.

Подобныхъ религіозно-нравственныхъ изданій въ настоящее время существуетъ уже нѣсколько.

Прежде всего слѣдуетъ указать на религіозно-нравственные листки изданія Московской Синодальной типографіи. Листки содержанія разнообразнаго: есть и церковно-историческіе, и объяснительные по богослуженію и о праздникахъ, есть и вообще учительнаго

характера. Изданіе очень изящное, чистое, на прекрасной бумагѣ и серьезно-основательное по изложенію. Эти листки даютъ уму читателя серьезную, но доступно изложенную пищу. Выписывать по адресу. Москва, Никольская ул. въ Московскую Синодальную Типографію.

Далѣе очень назидательны и тепло написаны листки: издаваемые въ приложеніе къ журналамъ „Кормчій“ и „Воскресный День“, какъ и самые эти журналы хорошо было бы выписывать для чтенія прихожанъ. Листки, да и самые №№ этихъ журналовъ составлены разнообразно и просто, сердечно. Листки нерѣдко украшены священно-церковно-историческими картинками. Есть не мало и листовъ расколо-сектантско-обличительнаго содержания.

Къ этимъ листкамъ по характеру примыкаютъ и листки изданіе Аѳонско-Пантелеимоновской обители и ея журналъ: „Душеполезный Собесѣдникъ“.

Аѳонскіе листки по своему содержанию самые разнообразные: и церковно-историческіе, и нравоучительные. Журнальчикъ же „Душеполезный Собесѣдникъ“ заслуживаетъ самаго широкаго распространенія. Первое его достоинство—поразительная дешевизна. Подписная цѣна на годъ—одинъ рубль, а въ теченіе года дается въ №№ столько матеріала, что по истеченіи года изъ журнальчика образуется цѣлая книжка: въ нѣсколько сотъ страницъ.

Журналъ учительнаго направленія, а какъ ни рѣдкую особенность его слѣдуетъ указать на то, что здѣсь отводится широкое мѣсто сообщеніямъ о новыхъ проявленіяхъ милости Божіей къ русскому народу чрезъ св. иконы и мощи св. угодниковъ Божіихъ. Помѣщаются и отрывки изъ твореній св. отцовъ и учителей церкви, и отечественныхъ святителей: Филаретовъ, Иннокентія, св. Тихона, Феофана Затворника и т. д.

Адресъ для выписки изданій „Воскреснаго Дня“, „Кормчаго“—Москва, въ редакцію этихъ журналовъ, а для выписки Аѳонскихъ листовъ: Москва, Ник. ул., Аѳонская часовня у Влад. воротъ.

Но—самымъ полезнымъ въ данномъ отношеніи изданіемъ слѣдуетъ признать Троицкіе листки, столь широко извѣстные, что о нихъ излишне и распространяться. Ихъ выписывать слѣдуетъ по адресу: Сергіевъ посадъ, Моск. губ., Троице-Сергіева Лавра, въ редакцію Троицкихъ листовъ. Особенно удобны эти листки еще и тѣмъ, что въ настоящее время редакціей изданъ „Полный систематическій указатель статей въ Троицкихъ листкахъ“. Этотъ указатель дѣлаетъ весьма легкимъ пользованіе такимъ громаднымъ изданіемъ, какъ Троицкіе листки. Этотъ указатель раздѣляется на семь отдѣловъ: указатель листовъ въ порядкѣ мѣсяцеслова, святыхъ по алфавиту (изъ жизни коихъ есть уроки въ листкахъ, кои и обозначаются вездѣ по №№), въ порядкѣ Тріоди Постной и Цвѣтной, предметный указатель по алфавиту, алфавитный указатель писателей и книгъ, изъ которыхъ заимствованы нѣкоторые листки и указатель рисунковъ въ листкахъ.

Тамъ же указаны и другія изданія редакціи: Троицкіе листки, цвѣтки, книжки.

Всѣ вышеперечисленныя изданія болѣе или менѣе широко уже извѣстны, но есть, наконецъ, и въ этомъ родѣ изданій свои новинки.

Такъ, уже второй годъ, какъ Казанская Амвросіева Шамординская женская пустынь, Калужской губерніи, имѣетъ свою типографію и издаетъ религиозно-нравственные листки и брошюрки. Конечно, дѣло новое и менѣе, чѣмъ въ два года много не издать, но и то, что издается, заслуживаетъ вниманія. Среди изданій есть и религиозно-нравственные листки, какъ напр. о постѣ, о молитвѣ, „Воскресный сонъ“, и др.

Въ Петербургѣ же (адресъ: СПб. Екатерининскій каналъ, № 138, кв. 5, свящ.-редактору, о. Павлу Н. Левашеву) существуетъ въ настоящее время цѣлое періодическое изданіе религиозно-нравственныхъ листовъ подъ названіемъ „Правда и знаніе“,—просвѣтительные листки для народа и войскъ. Начало этому изданію положено было еще въ 1906 г. и понынѣ съ честью продолжаетъ свою дѣятельность. Чтобы имѣть понятіе о содержаніи этого изданія, мы приведемъ здѣсь выписку изъ каталога листка этихъ изданій, воспроизведемъ сполна отдѣлы религиозно-нравственный и на темы политическія и общественныя. Вотъ заглавія листовъ такого содержания.

Духовно-нравственные. № 2—Трудъ, какъ наказаніе и какъ утѣшеніе; №№ 4, 10, 16, 25, 34, 37, 53, 62, 73, 85, 93, 111, 144, 121, 125, 141, 163, 173, 436, 439, 445—Два пути: лѣвый—соціалистическое освѣщеніе вопросовъ современности и правый—христіанское освѣщеніе тѣхъ же вопросовъ (4—Земная жизнь чело-вѣка, 10—вѣра въ Бога, 16—Христіанская религія, 25—Царская власть, 34—Свобода воли чело-вѣка, 37—Соціализмъ, 53—Христіанская нравственность, 62—Вѣчность существованія церкви Христовой, 73—Безсмертіе души и загробная жизнь, 85—Кто истинный христіанинъ, 93—Просвѣщеніе, 111—Воспитаніе дѣтей, 114—Христіанскій бракъ, 121—Воинская повинность, 125—Войны, 141—Клятва и присяга, 163—Законная власть, 173—Священное Писаніе, 436, 439 и 445—Страхъ Божій); № 7—Церковная свѣча; № 13—Это было давно; № 22—Родительское благословеніе; № 28—Преподобный Трифонъ, просвѣтитель лопарей; № 31—Какъ намъ доказать, что мы любимъ другъ друга №№ 40 и 41—Берегись соблазна; Богъ правду видитъ; № 44—Памятка русскому народу о сквернословіи; № 47—О христіанскомъ бракѣ; № 49—Канунъ и день Рождества Христова; № 57—Св. Филиппъ, Митрополитъ Московскій; № 74—Что помогло мнѣ перемѣниться; №№ 78, 79 82—Утверждайтесь въ вѣрѣ православной; № 90—О постахъ православной церкви; № 92—Начало монашества на Руси и Кіево-Печерская Лавра. Основатели ея преподобные Антоній и Θεодосій Печерскіе; №№ 94, 97, 100, 138, 145, 154, 158, 160, 168, 207, 209, 211, 214, 237, 238, 241, 242, 273, 279,

296, 305, 307, 324, 327, 332 и 334—Евангеліе и жизнь (94—Змѣи, 97—Любопытство, 100—Нѣмота и глухота, 138—Радость и воскресенія, 145—Визезда, 154—Пойди, умыйся, 158—Христосъ зоветъ, 160—Исповѣданіе, 168—Миръ Вамъ! 207—Насыщеніе, 209—По стопамъ Его, 211—На пиру, 214—Злые виноградари, 237—Вѣруете-ли? 238—Какъ относиться къ людямъ, 241—Христосъ и люди, 242—Бракъ и пятая заповѣдь, Проснись! 279—Божіе посѣщеніе, 296—Богатство и бѣдность, 305—Не проходи мимо! 307—Ключи въ Царствіе Небесное, 324—Безуміе, 327—Не умерла, но спитъ, 332—Почетное родство, 334—Гдѣ же девять?); № 99—Сорокъ мучениковъ Севастійскихъ; № 103—О Промыслѣ Божіемъ. О правѣ собственности; № 108—Великопостная дума; № 116—Праздникъ Благовѣщенія Божіей Матери—25 марта; № 117—Человѣкъ и звѣри; № 118—Преп. Марія Египетская, какъ дивный примѣръ покаянія; № 124—Преподобный Іоаннъ Лѣтвичникъ; № 131—Святая четыредесятница (значеніе Великаго поста); № 132—Двѣ пасхи (какъ проводили пасху прежде и какъ проводятъ теперь); № 135—Преподобный Зосима Соловецкій; № 136—Св. Стефанъ Пермскій; № 143—О клятвѣ и присягѣ; №№ 171, 172, 193, 204, 217, 284, 287, 298, 323, 329, 339, 344, 349, 350, 380—Изыясненіе православнаго Богослуженія (171 и 172—О св. Крещеніи и Миропомазаніи, 193—О таинствѣ покаянія, 217—О соборованіи: какъ неправильно думаетъ о немъ народъ и какъ надо его понимать, 284—Таинство священства (іерархіи), 287—Вечерня, 298—Для чего Иисусъ Христосъ установилъ таинство причащенія? 323—О литургіи, 329—О бракѣ, 339—Утреня, 344, 349 и 350—Литургія вѣрныхъ, 380—Объ елеосвященіи); №№ 175, 178—Краткое обозрѣніе содержанія библейскихъ книгъ (175—Ветхій Завѣтъ, 178—Новый Завѣтъ); № 196—Урокъ любви къ ближнему; № 216—Святый пророкъ Ілія; № 220—Преподобный Серафимъ Саровскій; № 240—Поѣздка въ Соловки; №№ 246, 252 и 268—Протоіерей Кронштадтскаго собора Іоаннъ Ильичъ Сергіевъ (246—Черты жизни и характера о. Іоанна, 252—О. Іоаннъ какъ Богу пріятный молитвенникъ, 268—О. Іоаннъ—другъ нищихъ и убогихъ); № 255—Покровъ Пресв. Богородицы; № 257—Не строй церкви—пристрой сироту; № 258—Преп. Сергій; № 259—Св. Алексій, митрополитъ Московскій (съ изображеніемъ); № 299 и 301—Блаженной памяти Московскаго митрополита Филарета (299—Филаретъ какъ церковный дѣятель, 301—Филаретъ, какъ русскій гражданинъ и патриотъ); № 322—Сказаніе о Христовомъ Рождествѣ; № 328—Св. Василій Великій; № 335—Мірская черница; № 336—Кому служили мы на святкахъ? № 342—Жизнь преподобнаго Ксенофонта и Маріи; № 345—Православные, берегитесь іоаннитовъ! № 353—Добрый совѣтъ православному, какъ держать себя въ храмѣ святомъ; № 357 и 359—Св. Іоаннъ Златоустъ; 363—Св. Ѳеодосій Черниговскій; № 365—Приготовленіе къ Великому посту; № 366—

О власти церковной по отношенію къ отпадшимъ отъ православной Церкви и иновѣрцамъ; № 369—Христіанскій постъ и его значеніе; № 378—Святѣни Москвы (Успенскій соборъ); № 385—Филаретъ Никитичъ Романовъ, патріархъ Московскій и всея Россіи; № 388—Мученическая кончина Царя Освободителя и храмъ Воскресенія; № 392—Громъ не грянетъ—мужикъ не перекрестится; № 404—Преподобн. Алексій—человѣкъ Божій; № 406—О томъ, какъ слѣдуетъ держать себя православному христіанину за великопостными и иными службами; № 418—Покаявшаяся грѣшница (Марія Египетская); № 432—Подъ пасхальными впечатлѣніями; № 438—Врагъ церкви православной духъ вѣка сего; №№ 441, 451, 458, 467—Свѣточи жизни (441—Крѣпко держи знамя! 451—Свѣтильникъ, 458—Богоносецъ, 467—За что?); № 448—Богъ наставилъ; № 450—О царской коронаціи; № 457—О богослуженіи на славянскомъ языкѣ; № 465—Кто жаждетъ №№ 468 и 470—Возраженія сектанта и отвѣты православнаго (о спасающей благодати Божіей); № 473—Будемъ бодрствовать; № 474—Отъ слы къ силѣ; № 486—Уроки вѣры и нравственности; № 487—Каждый долженъ быть вѣренъ въ своемъ дѣлѣ; № 493—Надо сѣять; № 495—Св. Прокосій Устюжскій; № 408—Слѣдуетъ-ли православнымъ людямъ чествовать графа Л. Толстого.

Политическіе и общественные. № 1—Именной Высочайшій указъ 5 октября 1906 г.; № 3—Почему распустили Думу, № 5—Выборгское воззваніе, №№ 9, 18, 21, 36—Бесѣды о государствѣ (9—Русская конституція, 18—Царская власть въ понятіяхъ русскаго народа, 21—Отношеніе русскихъ царей къ своей власти и своему народу, 36—Происхожденіе царскаго самодержавія на Руси), № 38—Какъ я познакомился съ забастовщикомъ, № 43—Непрошенные народные печальники, № 45—Какъ наши ребята забастовали и что изъ этого вышло, № 50—Чѣмъ человѣкъ долженъ себѣ помогать, № 52—Бесѣда о высшей власти и важнѣйшихъ государственныхъ учрежденіяхъ въ Россіи, № 54—Учредительное собраніе, № 63—Всеобщее голосованіе, № 64—Равное голосованіе, № 67—Прямое голосованіе, № 71—Кое-что о евреяхъ, № 105—Первые дни нашей второй Думы, № 110—Партія въ нашей Думѣ, № 113—Чтеніе министерской деклараціи въ Думѣ, № 122—Продовольственный вопросъ въ Думѣ, № 128—Военно-полевые суды, № 139—О царскомъ самодержавіи и повиновеніи властямъ, № 149—Думскія рѣчи о безработныхъ, № 165—Какъ отнеслась вторая Дума къ разговору противъ Царя, №№ 180, 182—Наканунѣ роспуска второй Думы, № 186—Роспускъ Думы, №№ 188, 190—Что мѣшало Думѣ работать? № 212—Его Императорское Высочество Наслѣдникъ Цесаревичъ и Великій Князь Алексій Николаевичъ, № 260—Его Императорское Высочество Наслѣдникъ Цесаревичъ и Великій Князь Алексій Николаевичъ (съ портретомъ), какъ будущій вождь Русской Арміи, № 294—Что такое свобода и какъ ею нужно пользоваться? №№ 346, 351—

Правда о законѣ 3-го іюня 1907 г., № 352—Дума и крестьянство, № 358—Ложь социализма, № 364—Земля и крестьяне, №№ 376, 383—Третья Государственная Дума, № 377—Благодарность Болгаріи русскому народу, № 381—Новые земельные порядки, № 395—Депутаты Госуд. Думы у Государя Императора, №№ 398, 405, 421, 483, 499—Бесѣды о международной политикѣ, № 411—Урокъ жизни, №№ 414, 442—Финляндскія дѣла, № 420—Вниманію русскаго рабочаго челоуѣка, № 430—Объ Амурской дорогѣ, № 437—Для чего учреждена Госуд. Дума, № 443—Самодѣтельность и защита родины, №№ 453, 463, 479—О землѣ.

Кромѣ этихъ двухъ отдѣловъ есть еще отдѣлы листовъ: историческіе, экономическіе, по географіи, по естествовѣдѣнію, по классической русской литературѣ, изъ бытовой жизни арміи и листки воскресне-двойные, преимущественно съ разсказами.

Правда, порою встрѣчаются здѣсь выраженія и заглавія нѣсколько, если можно такъ выразиться, нескладныя, напр., Трудъ—какъ наказаніе, или: Русская конституція (взято ходячее выраженіе и разобрано съ выясненіемъ его полной несостоятельности) и т. п., но это нѣсколько не умаляетъ высокихъ качествъ этихъ листовъ. Эти листки особенно хороши для деревень.

Что касается цѣны такого рода изданія, то на всѣ листки цѣна отъ копѣйки до двухъ и отъ копѣйки до 1/2 копѣйки. При значительной выискѣ скидка есть въ значительныхъ о/о/о. И собрать пять—десять руб. въ годъ на такія изданія—не представится, за рѣдкими исключеніями—особенно труднымъ для сельскаго пастыря, а польза—польза отъ приобрѣтенія и распространенія среди пастыри такихъ листовъ очень велика.

И теперь болѣе, чѣмъ когда либо умѣстно свято выполнять тотъ завѣтъ о народномъ учительствѣ, какой нѣкогда давалъ одному изъ своихъ собесѣдниковъ новый чудотворецъ земли русской преподобный Серафимъ Саровскій. Великій „Старецъ“ говорилъ: „Сѣй всюду, сѣй данную тебѣ пшеницу, сѣй на благой землѣ, сѣй и на пескѣ, сѣй на камени, сѣй и при пути, сѣй и въ терни. Все гдѣ нибудь да прозябнетъ, и возрастетъ, и плодъ принесетъ, хотя и не скоро“.

N.

Епархіальныя извѣстія.

Награжденъ скуфьею священникъ церкви села Сытичъ, Лихвинскаго уѣзда, Константинъ Любимовъ, 2 декабря.

Рукоположены во священника: 1) окончившій курсъ въ Калужскомъ реальномъ училищѣ Константинъ Куклинъ къ церкви села Шеметоваго, Мещовскаго уѣзда, 21 ноября; 2) заштатный діаконъ Смоленской епархіи Павелъ Лебедевъ, къ церкви, что при женской общинѣ „Всѣхъ Скорбящихъ Радосте“, Медынскаго уѣзда, 5 декабря; 3) псаломщикъ въ санѣ діакона церкви села Пятницкаго, Перемышльскаго уѣзда, Николай Маккавейскій къ церкви села Слободки-Моренищъ, того-же уѣзда, 7 декабря.

Опредѣлены на вакансіи: а) діакона псаломщикъ Малоюрославецкаго Казанскаго собора Викторъ Сенатскій къ градо-Калужской Одигитріевской церкви, 3 декабря; б) псаломщика учитель Вялицкой церковно-приходской школы, Лихвинскаго уѣзда, Михаилъ Титовъ къ Малоюрославецкому Казанскому собору, 3 декабря; в) исправляющими должность псаломщика: 1) послушникъ

Калужскаго архіерейскаго дома Иванъ Жуковъ къ Успенскому Козельскому собору, 8 декабря; 2) уволенный изъ второго класса Мещовскаго духовнаго училища, Павелъ Ржевскій, къ церкви села Анисова-Городища, Жиздринскаго уѣзда, 3 декабря; 3) сынъ псаломщика Василій Богословскій къ церкви села Кузнецова, Калужскаго уѣзда, 3 декабря; 4) уволенный изъ перваго класса Калужской духовной семинаріи, Василій Крыловъ къ церкви села Георгіевскаго на Полянѣ, Калужскаго уѣзда, 11 декабря.

Перемѣщены: 1) священникъ церкви села Игнатовскаго, Жиздринскаго уѣзда Александръ Виноградовъ въ Черниговскую епархію, 19 ноября; 2) псаломщикъ въ санѣ діакона градо Калужской Никитской церкви, Петръ Виноградовъ въ Черниговскую епархію, 10 ноября; 3) псаломщикъ церкви села Кузнецова, Калужскаго уѣзда Елисей Казанскій къ церкви села Мышегскаго завода, Тарусскаго уѣзда, 3 декабря; 4) исправ. должн. псаломщика церкви села Малынина, Мещовскаго уѣзда, Семенъ Орловъ къ церкви села Ловати, Жиздринскаго уѣзда, 3 декабря; 5) исправляющій должность псаломщика церкви села Анисова-Городища Жиздринскаго уѣзда, Алексѣй Безсоновъ къ церкви села Богданова, Медынскаго уѣзда, 3 декабря.

Увольняются за штатъ: 1) священникъ церкви села Хрусталеи, Малоюрославецкаго уѣзда, Алексѣй Тихомировъ 3 декабря; 2) псаломщикъ въ санѣ діакона церкви села Георгія на Полянѣ, Калужскаго уѣзда, Петръ Смирновъ 2 декабря; 3) псаломщикъ Сухиничскаго Смоленскаго собора, Василій Орловъ, 11 декабря.

Исключается изъ списковъ умершій: 1) протоіерей церкви села Рождества на Шани, Медынскаго уѣзда, Николай Демидовъ, 1 декабря; 2) священникъ церкви села Истика, Лихвинскаго уѣзда, Сергѣй Виноградовъ, 1 декабря; 3) заштатный протоіерей Медынскаго Константино-Еленскаго собора, Петръ Палладинъ, 29 ноября.

Имѣются праздныя мѣста:

Священническія: 1) при церкви села Тугани, Мещовскаго уѣзда (см. № 26 Вѣстн.); 2) при церкви села Акулова, Перемышльскаго уѣзда (см. № 30 Вѣстн.); 3) при церкви села Мѣстничъ, Мещовскаго уѣзда (см. № 31 Вѣстн.); 4) при церкви села Игнатовскаго, Жиздринскаго уѣзда; 5) при церкви села Хрусталеи, Малоюрославецкаго уѣзда (см. № 35 Вѣстн.); 6) при церкви села Истика, Лихвинскаго уѣзда; (душ. муж. пола 1475; земли 53 десят.; составъ причта: священникъ, діаконъ и псаломщикъ; жалованья 105 руб.; дома церковнаго нѣтъ).

Псаломщическія: 1) при церкви села Рязанцева, Мещовскаго уѣзда (см. № 34 Вѣстн.); 2) при церкви села Пятницкаго, Перемышльскаго уѣзда (см. № 34 Вѣстн.); 3) при церкви села Рождества на Суходровѣ, Калужскаго уѣзда (см. № 34 Вѣстн.); 4) при церкви села Ворсина, Боровскаго уѣзда; 5) при церкви села Васильевскаго, Лихвинскаго уѣзда; 6) при церкви села Малынина, Мещовскаго уѣзда (см. № 35 Вѣстн.); 7) при церкви села Стрѣльны, Козельскаго уѣзда; (душ. муж. пола 751; земли 35 десят.; составъ причта: священникъ и псаломщикъ; жалованья 98 руб.; домъ церковный); 8) при Сухиничскомъ Смоленскомъ соборѣ; (душ. муж. пола 2165; земли 7 десят.; составъ причта: три священника, діаконъ и три псаломщика; жалованья 98 р. дома церковнаго нѣтъ).

РОСПИСАНІЕ,

учиненное въ Калужской Духовной Консистоіи, кому и въ какіе дни говорить очередныя проповѣди въ Калужскомъ Каѳедральномъ Соборѣ въ 1909 году.

№	Наименованіе дней воскресныхъ, праздничныхъ и высокаторжественныхъ въ 1909 году.	Кому произносить проповѣди.
	Іюнь.	
38	7. Воскресенье. Недѣля 3 по Пятидесятницѣ	Покровской, что на рву, церкви священнику Михаилу Угорскому.
39	14. Воскресенье. Недѣля 4 по Пятидесятницѣ	Спасо Заверхской церкви священнику Василию Попову.
40	16. Вторникъ. Память Препод. Тихона, Калуж. Чудотворца	Епархіальному миссіонеру священнику Іоанну Жарову—младшему.
41	21. Воскресенье. Недѣля 5 по Пятидесятницѣ	Георгіевской, что за лавками, церкви священнику Алексію Рождественскому.
42	27. Суббота. Празднованіе 200 лѣтія Полтавской побѣды	Николо-Слободской церкви протоіерею Теодору Богословскому.
43	28. Воскресенье. Недѣля 6 по Пятидесятницѣ	Богоявленской церкви священнику Григорію Волхонскому.
44	29. Понедѣльникъ. Св. Апостоловъ Петра и Павла	Христо-Рождественской церкви священнику Сергію Милованову.
	Іюль.	
45	5. Воскресенье. Недѣля 7 по Пятидесятницѣ	Знаменской церкви священнику Василию Баталину.
46	8. Среда. Казанской Иконы Божіей Матери	Казанскаго женскаго монастыря протоіерею Іоанну Извъкову.
47	12. Воскресенье. Недѣля 8 по Пятидесятницѣ	Алексѣмитрополитской церкви священнику Дмитрію Остроглазову.
48	18. Суббота. Крестный ходъ вокругъ гор. Калуги	Михаило Архангельской церкви священнику Іоанну Зарѣцкому.
49	19. Воскресенье. Недѣля 9 по Пятидесятницѣ	Кресто-Воздвиженской, что на Воробьевкѣ, церкви священнику Георгію Бѣляеву
50	20. Понедѣльникъ. День провода Св. Калужской Иконы Божіей Матери и память Св. Пророка Іліи ...	Георгіевской, что за верхомъ, церкви протоіерею Никанору Чистякову.
51	22. Среда. Тезоименитство ГОСУДАРЫНИ ИМПЕРАТРИЦЫ МАРИИ ТЕОДОРОВНЫ	Казанской церкви протоіерею Николаю Добромыслову.
52	26. Воскресенье. Недѣля 10 по Пятидесятницѣ	Тюремной церкви священнику Петру Чернецову.
53	30. Четвергъ. Рожденіе НАСЛѢДНИКА ЦЕСАРЕВИЧА АЛЕКСІЯ НИКОЛАЕВИЧА	Законоучителю женской гимназіи, протоіерею Теодору Богословскому.
	Августъ.	
54	1. Суббота. Происхожденіе древъ св. Креста Господня.	Кладбищенской Петро-Павловской церкви священнику Михаилу Цвѣткову.
55	2. Воскресенье. Недѣля 11 по Пятидесятницѣ	Малютинской церкви священнику Василию Немирову.
56	6. Четвергъ. Преображеніе Господне	Одигитріевской церкви протоіерею Іоанну Сперанскому.
57	9. Воскресенье. Недѣля 12 по Пятидесятницѣ	Подгоро-Покровской церкви священнику Валеріану Смирнову.
58	10. Понедѣльникъ. Память Св. Праведнаго Лаврентія	Алексѣмитрополитской церкви протоіерею Михаилу Извъкову.
59	15. Суббота. Успеніе Пресвятыя Богородицы	Іоанно-Предтеченской церкви священнику Сергію Щеглову.
60	16. Воскресенье. Недѣля 13 по Пятидесятницѣ	Ильинской церкви священнику Николаю Павловскому.
61	23. Воскресенье. Недѣля 14 по Пятидесятницѣ	Космо-Даміанской церкви священнику Николаю Смирнову.
62	29. Суббота. Усѣкновеніе главы Предтечи и Крестителя Господня Іоанна	Смотрителю епархіальнаго свѣчнаго завода священнику Петру Смирнову.
63	30. Воскресенье. Св. Благовѣрнаго Князя Александра Невскаго и принесеніе въ Калугу Калужскія иконы Божіей Матери	Петро-Павловской кладбищенской церкви протоіерею Григорію Сперанскому.

№	Наименование дней воскресныхъ, праздничныхъ и высокаторжественныхъ въ 1909 году.	Кому произносить проповѣди.
	Сентябрь.	
64	2 Среда. Крестный ходъ.....	Воскресенской церкви священнику Стефану Морозову.
65	6. Воскресенье. Недѣля 16 по Пятидесятницѣ.....	Спасо Заверхской церкви священнику Василию Попову.
66	8. Вторникъ. Рождество Пресвятыя Богородицы.....	Никитской церкви протоіерею Алексѣю Никольскому.
67	13. Воскресенье. Недѣля 17 предъ Воздвиженіемъ.....	Успенской церкви священнику Гавріилу Кушневскому.
68	14. Понедѣльникъ. Воздвиженіе Креста Господня.....	Васильевской церкви священнику Николаю Лужецкому.
69	20. Воскресенье. Недѣля 18 по Воздвиженіи.....	Духовнику семинаріи священнику Георгію Соколову.
70	26 Суббота. Преставленіе Св. Апостола и Евангелист. Іоанна Богослова.....	Преподавателю гоиметики Теодору Соколову.
71	27. Воскресенье. Недѣля 19 по Пятидесятницѣ.....	Николо-Казинской церкви священнику Теодору Соколову.
72	Октябрь. 1. Четвергъ. Покровъ Пресвятыя Богородицы.....	Георгиевской, что за лавками, церкви священнику Алексію Рождественскому.
73	4. Воскресенье. Недѣля 20 по Пятидесятницѣ.....	Каѳедральнаго собора священ. Александру Чиннову.
74	5. Понедѣльникъ. Тезоименитство ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЫСОЧЕСТВА НАСЛѢДНИКА ЦЕСАРЕВИЧА АЛЕКСІЯ НИКОЛАЕВИЧА ..	Ректору семинаріи Архимандриту Никодиму.
75	11. Воскресенье. Недѣля 21 по Пятидесятницѣ.....	Христо-Рождественской церкви священнику Сергію Милованову.
76	12. Понедѣльникъ. Крестный ходъ.....	Одигитріевской церкви протоіерею Іоанну Сперанскому.
77	17. Суббота. День избавленія Августѣйшей семьи отъ угрожавшей опасности.....	Михаило-Архангельской церкви священнику Іоанну Зарѣцкому.
78	18. Воскресенье. Недѣля 22 по Пятидесятницѣ.....	Князь-Владимірской церкви священнику Владимиру Гурко.
79	21. Среда. Восшествіе на престолъ ГОСУДАРЯ ИМПЕРАТОРА НИКОЛАЯ АЛЕКСАНДРОВИЧА.....	Законоучителю мужской гимназіи протоіерею Іоанну Остроглазову.
80	32. Четвергъ. Празднов. Казанской иконы Божіей Матери	Казанской церкви протоіерею Николаю Добромьслову.
81	25. Воскресенье. Недѣля 23 по Пятидесятницѣ.....	Смотрителю епархіальнаго свѣчного завода священнику Петру Смирнову.
82	Ноябрь. 1. Воскресенье. Недѣля 24 по Пятидесятницѣ.....	Успенской церкви священнику Сергію Бѣлеву.
83	8. Воскресенье. Недѣля 25 по Пятидесятницѣ.....	Георгиевской, что за верхомъ, церкви протоіерею Никанору Чистякову.
84	14. Суббота. Рожденіе ГОСУДАРЫНИ ИМПЕРАТРИЦЫ МАРИИ ТЕОДОРОВНЫ.....	Воскресенской церкви священнику Стефану Морозову.
85	15. Воскресенье. Недѣля 26 по Пятидесятницѣ.....	Каѳедральнаго собора священнику Михаилу Дмитревскому.
86	21. Суббота. Введеніе во храмъ Пресвятыя Богородицы	Христо-Рождественской церкви протоіерею Алексію Кудрявцеву.
87	22. Воскресенье. Недѣля 27 по Пятидесятницѣ.....	Спасо-Заверхской церкви священнику Алексію Макарову.
88	29. Воскресенье. Недѣля 28 по Пятидесятницѣ.....	Алексѣмитрополитской церкви священнику Димитрію Остроглазову.
89	6. Воскресенье. Тезоименитство ГОСУДАРЯ ИМПЕРАТОРА НИКОЛАЯ АЛЕКСАНДРОВИЧА.....	Каѳедральнаго собора протоіерею Димитрію Некрасову.
90	13. Воскресенье. Недѣля 30 по Пятидесятницѣ свв. Праотцевъ	Духовнику семинаріи священнику Георгію Соколову.
91	20. Воскресенье. Недѣля 31 предъ Рождествомъ.....	Петро-Павловской Кладбищенской церкви священнику Михаилу Цвѣткову.
92	27. Воскресенье. Недѣля 32 по Рождествѣ.....	Казанской церкви священ. Петру Любимову.

Ж У Р Н А Л Ъ

дѣйствию ревизіоннаго комитета по ревизіи операций Калужскаго епархіального свѣчнаго завода¹⁾.

VIII. Свѣрка долговой вѣдомости съ заборными церковными книжками.

Полученныя правленіемъ завода заборныя свѣчныя книжки церковей епархіи ревизіоннымъ комитетомъ были провѣрены по долговымъ вѣдомостямъ завѣдующихъ свѣчными складами относительно задолженности церковей епархіи. При чемъ выяснилось, что большинство долговыхъ записей по вѣдомостямъ завѣдующихъ складами совершенно тождественны съ записями, внесенными въ долговныя церковныя свѣчныя книжки, но есть и такія записи, которыя носятъ спорный, невыясненный, характеръ. Послѣднія для удобства можно раздѣлить на 4-ре разряда.

Къ 1-му разряду относятся по своимъ записямъ такія церкви, за которыми по вѣдомостямъ складчиковъ долга числится больше, чѣмъ значится въ самыхъ книжкахъ. Таковы церкви: 1) Сухиническій соборъ, за которымъ по вѣдомости долга числится 153 р. 20 к., а по заборной книжкѣ 69 р. 5 к.; 2) церковь села Спасъ-Деменскаго по вѣдомости имѣеть долга 512 р., а по книжкѣ 509 р.; 3) села Вдовца должна по вѣдомости 309 р., а по книжкѣ—299 руб. 57 к., 4) церковь с. Ловати, Жиздринскаго уѣзда, по вѣдомости должна 299 р. 1 к., а по книжкѣ 272 руб. 84 к., 5) церковь с. Любыши— по вѣдомости должна 125 р. 77 к., а по книжкѣ 100 р. и 6) церковь села Улемля имѣеть долга по вѣдомости 603 р. 25 к., а по книжкѣ 267 руб. 79 коп. и церковь села Пушкина, Тарусскаго уѣзда—по книжкѣ выставленъ причтомъ долгъ—334 р. 99 к., въ томъ числѣ складчикомъ тарусскимъ поставлено—83 р. 39 к., а по вѣдомости за церковь долга: по тарусскому складу—122 р. 54 к. и по заводской лавкѣ—242 р. 60 к., всего 365 р. 14 к. Ко 2-му разряду относятся такія церкви, за которыми долгъ числится только по вѣдомостямъ складчиковъ, а въ заборныхъ свѣчныхъ книжкахъ этихъ церковей долга незначится. Таковы церкви: 1) Мосальскій соборъ долженъ въ складъ 151 р. 20 к., 2) церковь села Батищева, Мосальскаго уѣзда, 38 р. 44 к., 3) Медынскаго уѣзда—Космодамианская церковь—10 руб., 4) Иловская—10 р., 5) Архангельская на Драни—по медынскому складу 16 р. и по калужской заводской лавкѣ числится долгъ 29 руб. 38 коп., Мещовскаго уѣзда,—6) церковь села Васцовъ—30 р., 7) Русановская 2 р. 87 к., 8) Слизневская 4 р. 94 к.; 9) церковь села Волосова-Дудина 361 р. 23 к., 10) церковь села Стрѣльны по калужской заводской лавкѣ 21 руб. 48 коп., по Перемышльскому уѣзду—11) церковь с. Борищева—37 р. 35 к., 12) церковь с. Ильинскаго на Никизмѣ—22 руб., 13) церковь с. Михайловскаго 10 р. 8 к., 14) церковь Бабынинская—83 р. 20 к., 15) церковь с. Волкова 25 руб. 73 коп.,

16) церковь с. Башмаковки, Малоярославецкаго уѣзда, 35 р. 60 к., по Калужскому уѣзду—17) Створожинская—21 р. 5 к., 18) села Подкорья—40 руб., 19) церковь с. Карижи, Малоярославецкаго уѣзда, 42 р. 33 к. отъ 1904 года и 47 р. 75 к. отъ 1906 г., 20) с. Барятина (уѣздъ неизвѣстенъ) 35 руб. 3 коп., 21) церковь села Лысой Горы, Тарусскаго уѣзда, 36 р. 14 к. и 22) церковь села Пеневичъ, Жиздринскаго уѣзда, 175 р. 40 к., о чемъ священникъ рапортуеть мѣстному благочинному, но о церковномъ долгѣ онъ не упоминаеть.

Къ 3-му разряду такія церкви относятся, долговныя записи за которыми по вѣдомостямъ складовъ и свѣчнымъ книжкамъ страдаютъ окончательною неясностію: не то долгъ погашень, не то долгъ остается на счету и только завѣдующій лавкою по забывчивости не проставилъ долга въ графѣ о задолженности. Таковы церкви: 1) Спасъ-Прогнанская, Боровскаго уѣзда, 2) села Гости, Мещовскаго уѣзда и 3) села Товаркова, Медынскаго уѣзда.

И наконецъ къ 4-му разряду принадлежатъ такія церкви, за которыми въ ихъ свѣчныхъ книжкахъ долга значится несравненно больше, чѣмъ по вѣдомостямъ тѣхъ складовъ, въ которыхъ онѣ кредитовались. Сюда относятся церкви по Козельскому уѣзду—1) за Ивановскою по вѣдомости значится 5 руб., а по книжкѣ 14 р. 3 к., 2) за церковь села Хозецъ— по вѣдомости долгу 21 р. 89 к., а по книжкѣ 31 руб. 15 к., 3) за церковь села Зеленина, Боровскаго уѣзда, по вѣдомости 7 р. 44 к. и по книжкѣ 31 р. 20 к., 4) за церковь села Косяговъ, того же уѣзда, по вѣдомости 6 р. 99 к., а по книжкѣ 11 р. 10 к. и 5) за церковь села Таругина по вѣдомости долгу проставлено 73 р. 37 к., а по книжкѣ 100 р. 48 к.

Такимъ образомъ, изъ вышеизложеннаго явствуетъ, что долговъ спорныхъ, невыясненныхъ, свѣчной заводъ имѣеть достаточно. Справедливость требуетъ съ этими долгами разобраться, признавъ одни за дѣйствительные долги, а другіе, какъ имѣющіе путанныя и неясныя записи, советѣмъ сложить со счетовъ свѣчнаго завода и переписку ихъ изъ года въ годъ на будущее время прекратить.

Здѣсь комитетъ предлагаетъ сѣзду о.о. депутатовъ, въ виду выраженнаго причтами нѣкоторыхъ церковей желанія, установить, чтобы на будущее время къ окончанію заводскаго отчетнаго года (1-е ноября), причтами всѣхъ церковей епархіи ежегодно пересылались въ правленіе завода чрезъ о.о. благочинныхъ не подлинныя заборныя книжки, а только свѣдѣнія за подписью всего причта и церковныхъ старостъ, о томъ, сколько за церковь остается долга или долга советѣмъ нѣтъ къ 1-му ноября; при чемъ желательно, чтобы эти сообщенія присылались не позднѣе 1-го декабря. Бланки для свѣдѣній могли бы быть напечатаны для однообразія и разосланы церквамъ правленіемъ завода чрезъ о.о. благочинныхъ.

(Продолженіе слѣдуетъ).

1) Продолж. Смолр. Церков.-Общ. Вѣстн. № 35.

ОТЪ УЧЕТНАГО КОМИТЕТА.

Согласно постановлений епархіального Съѣзда—1906, 1907 и 1908 годовъ, утвержденныхъ Его Преосвященствомъ, учетный комитетъ долженъ заблаговременно собрать всѣ дѣла, подлежащія обсужденію епархіального Съѣзда, систематизировать ихъ, и спросить, въ потребныхъ случаяхъ, дополнительныя справки, составить программу засѣданій епархіального Съѣзда, представить ее на благоусмотрѣніе Его Преосвященства и отпечатать для раздачи о.о. депутатамъ. Въ виду этого учетный комитетъ покорнѣйше проситъ всѣ епархіальныя учрежденія, комиссіи, избранныя Съѣздомъ для предварительнаго разсмотрѣнія смѣтъ, ревизіонныя комитеты по провѣркѣ отчетовъ, а также и частныхъ лицъ пересылать всѣ дѣла, подлежащія разсмотрѣнію епархіального Съѣзда, въ комитетъ по возможности не позднѣе 12 января, т. е. за недѣлю до открытія епархіального Съѣзда.

Адресъ до 12 января: Мосальскъ; послѣ 12 января. Калуга, Духовное училище, секретарю учетнаго комитета, священнику Леониду Смирнову.

Предсѣдатель учетнаго комитета,
прот. В. Будилинъ.

Секретарь, свящ. Леонидъ Смирновъ.

Объ учрежденіи (перваго всероссійскаго) „Московскаго банка мелкаго кредита“.

Народныя нужды коопераціи выдвинули уже давно на первый планъ вопросъ о необходимости имѣть для учрежденій мелкаго кредита свой особый банкъ. Первый всероссійскій кооперативный съѣздъ въ Москвѣ, 16—21 апрѣля 1908 г.—отклонилъ предложеніе представителя министерства финансовъ (С.В.Бородаевского)—учредить Имперскій банкъ мелкаго кредита съ основнымъ капиталомъ отъ правительства. Въмѣсто этого съѣздъ призналъ: 1) *желательнымъ* — объединеніе учрежденій мелкаго кредита въ союзы; 2) *необходимымъ* — привлеченіе народныхъ сбереженій въ учрежденія мелкаго кредита и 3) учрежденіе Московскаго банка мелкаго кредита. Нынѣ уставъ его отпечатанъ въ трудахъ кредитной секціи апрѣльскаго съѣзда (стр. 333—350), разосланныхъ всѣмъ кооперативамъ, участвовавшимъ на съѣздѣ (*Труды по 2 р. 50 коп. можно получать въ Москвѣ, Смоленскій бульваръ д. 55. Комитетъ о сельскихъ судо-сберегательныхъ и промышленныхъ товариществахъ*). Пайщиками этого банка (§ 4) могутъ быть частныя лица, вносящія не менѣе 100 рублей пая и учрежденія мелкаго кредита, пользующіяся кредитомъ въ названномъ банкѣ въ десятикратномъ размѣрѣ и отвѣчающимъ за операціи своего банка въ той-же

суммѣ. Такимъ образомъ, съ учрежденіемъ Московскаго банка мелкаго кредита, кредитныя т-ва получаютъ широкія средства. Проектъ устава этого банка (Комитетъ № 314, отъ 19-го ноября 1908 г.) приглашаетъ всѣхъ будущихъ пайщиковъ банка пріѣхать разсмотрѣть и утвердить уставъ въ Москву, на масляной недѣлѣ 1—4 февраля 1909 г., когда будетъ созванъ „учредительскій съѣздъ“ этихъ пайщиковъ. Кромѣ того комитетъ, тѣмъ же отношеніемъ „призываетъ мѣстныхъ дѣятелей по кредитной коопераціи горячо откликнуться и проявить въ отношеніи къ проектируемому Московскому банку мелкаго кредита не только матеріальную поддержку—въ видѣ паевыхъ взносовъ (разрѣшенныхъ духовенству Св. Синодомъ),—но и моральную—въ видѣ вдумчиваго отношенія къ вопросамъ, связаннымъ съ учрежденіемъ банка“. Комитетъ по учрежденію банка: предсѣдатель профессоръ В. Желѣзновъ, секретарь А. Анисимовъ, В. Перелишинъ и В. Зельгеймъ. Будемъ надѣяться, что о.о. священнослужители обратятъ вниманіе на призывъ комитета по учрежденію Московскаго банка мелкаго кредита и разъяснятъ его значеніе мѣстному населенію, такъ теперь нуждающемуся въ матеріальной всесторонней помощи. А безъ матеріальной помощи нельзя оказать населенію и помощи духовной. Матеріальныя же средства учреждаемаго банка должны быть скоро очень велики, потому что будутъ гарантироваться въ немъ всѣми учрежденіями мелкаго кредита по десятикратной ихъ порукѣ, а въ учрежденіяхъ мелкаго кредита, въ свою очередь порука всѣхъ членовъ и и за операціи о-ва круговая. На всѣ запросы по сему дадимъ скорые и подробные отвѣты.

Неклюдовъ.

О В Ъ Я В Л Е Н І Я .

ИКОНОСТАСНАЯ, РЪЗНАЯ, СТОЛЯРНАЯ и ПОЗОЛОТНАЯ МАСТЕРСКАЯ

Сергѣя Терентіевича ТИНЯКОВА

исполняетъ заказы новыхъ иконостасовъ, кіотовъ и гробницъ всѣхъ стилей, древней и новѣйшей архитектуры, по проектамъ архитекторовъ и лучшихъ рисовальщиковъ, изъ цѣльнаго дерева: сосны, липы, дуба, орѣха и дерева краснаго. Отдѣлка изящная и чистая, въ натурѣ; производятся всевозможныя и окладныя отдѣлки, полировка, окраска и отдѣлка орнаментами и эмалью. Позолота новыхъ и старыхъ иконостасовъ по дереву производится специально на полиментѣ и морданѣ. Исполняется золоченіе и серебреніе главъ и крестовъ. Всѣ работы исполняются добросовѣстно и аккуратно. Имѣю личныя отзывы. На всѣ работы немедленно представляю смѣты и чертежи. Принимаю заказы на исполненіе художественной живописи и иконописи во всѣхъ стиляхъ.

Цѣны на всѣ работы самыя умѣренныя.

Г. Калуга, Садовая, уголъ Николо-Козинской у., соб. домъ

Объ изданіи въ 1909 году трехъ органовъ періодической печати:
ЕЖЕДНЕВНОЙ ЦЕРКОВНО-ПОЛИТИЧЕСКОЙ ГАЗЕТЫ

„КОЛОКОЛЬ“

IV-й г. изданія. Годовая подписная плата: 6 руб.

ЕЖЕМѢСЯЧНАГО БОГОСЛОВСКАГО И МИССИОНЕРСКАГО ЖУРНАЛА,

„МИССИОНЕРСКОЕ ОБОЗРѢНІЕ“

бесплатнаго приложенія къ тому и другому органу (52 №№)
еженедѣльнаго популярнаго апологетическаго журнала.

(1 годъ) „ГОЛОСЪ ИСТИНЫ“. (3 руб.).

Подписавшіеся на всѣ три органа съ приложеніями высылаютъ 10 р., причемъ допускается разсрочка въ платежѣ подписной суммы, а именно при подпискѣ вносятся—5 р. и послѣ праздника Св. Пасхи, но не позже мая мѣсяца—остальные 5 р.

„Колоколь“ единственная въ Россіи ежедневная газета, которая посвящена какъ публицистическимъ вопросамъ внутренней и внѣшней политики, общественной жизни, литературы, науки и искусства, такъ и запросамъ духовной и религіозной жизни,—предметамъ вѣры и жизни Церкви православной и другихъ, существующихъ въ Россіи исповѣданій и религій.

„Колоколь“—органъ правой національной печати, но чуждыя партійныхъ крайностей, правдивый и безпристрастный.

По полнотѣ свѣдѣній о политической, общественной и церковной жизни „Колоколь“ вполне замѣняетъ, особенно для провинц. читателей, два органа—свѣтскую газету и церковную. Въ „Колоколь“ даются подробные отчеты собственныхъ корреспондентовъ о засѣданіяхъ Государственной Думы и Совѣта.

Въ Общественно-политическомъ отдѣлѣ газеты въ каждомъ № помѣщаются руководящія статьи, какъ по вопросамъ политики, такъ и церковной и общественной жизни, телеграммы агентства и собственныхъ корреспондентовъ, всѣ новости дня и прочія газетныя свѣдѣнія о жизни столицъ и провинцій, постоянныя вѣсти отъ собственныхъ корреспондентовъ изъ Москвы, Кіева, Харькова, Финляндіи и другихъ городовъ.

Въ церковномъ отдѣлѣ ведутся ежедневныя сообщенія о дѣйствіяхъ и распоряженіяхъ синодальной и епархіальныхъ властей, хроника церковно-приходской жизни православной Россіи, летопись религіозно-бытовой жизни расколо-сектантства, инославія, иновѣрія. Редакция располагаетъ во всѣхъ епархіяхъ своими корреспондентами.

Въ фельетонахъ „Колокола“ печатаются критическіе очерки обществ. жизни, рассказы, романы, и повѣсти.

„Колоколь“ будетъ выходить въ увеличенномъ противъ нынѣшняго форматѣ болѣе, чѣмъ на 500 строкъ и печататься новымъ шрифтомъ.

Подписная годовая цѣна на газету „Колокола“ съ приложеніемъ (52 №№) апологетическаго еженедѣльника „Голосъ Истины“ шесть рублей, на полгода 3 руб., на 4 мѣсяца 2 руб., на 2 мѣсяца 1 р., на 1 мѣс. 50 к., за границу цѣна удваивается.

„ГОЛОСЪ ИСТИНЫ“.

Апологетическое еженедѣльное иллюстрированное изданіе (52 №№) „Голосъ Истины“ предвѣщается къ усиленному удовлетворенію тѣхъ духовно-литературныхъ текущихъ нуждъ православной апологетики и полемики, которыя выяснены на Кіевскомъ всероссійскомъ миссіонерскомъ съѣздѣ.

„Голосъ Истины“ будетъ выходить въ свѣтъ подъ редакціей В. М. Скворцова и при ближайшемъ участіи профессора протоіерея, члена Г. Совѣта, Т. И. Буткевича (апологетическій отдѣлъ), протоіерея о. І. І. Восторгова (проповѣдическій отд.), И. Е. Айвазова (полемиическій отд.) и мн. др.

ПРОГРАММА „ГОЛОСА ИСТИНЫ“.

Отд. I. Живое слово. Проповѣди, поученія, слова и рѣчи церковно-публицистическаго характера, и апологетическаго содержанія, заключающія въ себѣ отклики на важнѣйшія событія нашей современности; церковно-историческія справки и агіологическія замѣтки о празднуемыхъ дняхъ и святыхъ текущей недѣли.

Отд. II. За вѣру и противъ невѣрія. Церковно-богословское и научно-философское оправданіе вѣры (апология) (противъ

материализма, атеизма и другихъ видовъ современнаго безбожія), христіанства въ области основныхъ догматовъ (противъ иновѣрія и лжевѣрія, новохристіанства, обновленчества и др.) и православной Церкви, какъ истинной хранительницы Христова и апостольскаго ученія (противъ латинства, протестантизма и сектанства въ разныхъ видахъ инославя исповѣданій)

Отд. III. Домашняя бесѣда. (Статьи для чтенія въ семьѣ, школѣ, въ благотворительныхъ собраніяхъ). Святоотеческія мысли и изреченія духовныхъ и свѣтскихъ учителей христіанской жизни и патриотической мысли. Беллетристическіе рассказы и очерки изъ духовной народно-бытовой и военной жизни.

Отд. IV. Библиографія. Полемико-критическіе очерки и статьи періодической печати, по поводу и въ отвѣтъ на враждебныя христіанству и церкви произведенія, разборъ и указатель новыхъ полезныхъ для пастырей и мірянъ апологетическихъ, богословскихъ и др. произведеній.

Отд. V. Церковная недѣля. Извѣстія и замѣтки, корреспонденціи и письма о выдающихся событіяхъ и явленіяхъ епархіальной и приходской текущей жизни. За граничная церковная жизнь.

Отд. VI. Послѣднія новости. Обзоръ за недѣлю выдающихся событій изъ жизни политической, культурной, народной и общественной.

Отд. VII. Нужды и недоумѣнія деревни. Заявленія и запросы пастырей и мірянъ и отвѣты.

Отд. VIII. Полезные совѣты и указанія. (изъ области гигиены, домоводства, сельскаго хозяйства и друг.).

Отд. IX. Со скрижалей сердца. (дневникъ редактора).

Годовая подписная цѣна еженедѣльника „Голосъ Истины“ при отдѣльной подпискѣ—3 руб., на полгода 1 руб. 50 коп. Подписчики „Мисс. Обзорѣнія“ и „Колокола“ получаютъ „Голосъ Истины“ бесплатно.

„МИССИОНЕРСКОЕ ОБОЗРѢНІЕ“.

Въ новомъ 1909 г.—XIV г. изданія, „Мисс. Обзорѣніе“ будетъ выходить по прежней программѣ и останется неизмѣнно органомъ православной внутренней миссіи.

Держась той же программы, какую органъ миссіи выполнялъ въ теченіе 13 л. своей усиленной службы Церкви и Отечеству, въ новомъ 14 г. своего издательства редакция особое вниманіе обратитъ на полноту жизненности и разнообразіе содержанія миссіонерскихъ свѣдѣній въ особенности же полемическаго и библиографическаго отдѣловъ, на обзорѣніе расколо-сектантской журналистики и критики новыхъ полезныхъ для миссіи книгъ, на разборъ противо-христіанскихъ безбожныхъ лжеученій и др.

„Мисс. Обзор.“, какъ за всѣ 13 лѣтъ своего изданія, останется не только научно-спеціальнымъ, но и жизненно-популярнымъ органомъ.

Редакция „Мисс. Обзор.“ дастъ въ новомъ году своимъ подписчикамъ:

1) 12 книжекъ журнала, въ увеличеніи противъ прежняго количества печатныхъ листовъ по прежней программѣ.

2) Избранныя слова и рѣчи синодальнаго миссіонера-проповѣдника и церковно-политическаго дѣятеля, протоіерея І. І. Восторгова, заключающія въ себѣ отклики на политическія и общественныя событія послѣднихъ лѣтъ—выпускъ II.

3) 24 №№ Миссіонерскихъ и апологетическихъ листковъ и брошюръ народно-миссіонерской бібліотеки.

Подписная годовая цѣна „Мисс. Обзор.“ со всѣми приложеніями 6 руб., на полгода 3 руб.

Подписавшіеся на журналъ „Мисс. Обзор.“ и газету „Колоколь“—вносятъ 10 руб. за оба изданія, при чемъ имѣютъ право на бесплатное получ. 1 экз. приложенія „Голосъ Истины“ и листовъ.

„Мисс. Обзорѣніе“ и „Колоколь“ имѣютъ среди своихъ многочисленныхъ (въ теченіе года помѣщаютъ свои труды болѣе ста лицъ) сотрудниковъ—архипастырей и пастырей Церкви, извѣстныхъ дѣятелей миссіи, а также профессоровъ и мірянъ-церковниковъ.

Адресъ редакціи: С.-Петербургъ, Невскій, 153.

Издатели: Ю. А. и В. М. Скворцовы. Редакторы: В. М. Скворцовъ и В. О. Смирновъ.

СОДЕРЖАНІЕ:

- I. Къ вопросу о епархіальныхъ съѣздахъ духовенства.
- II. Поученіе на 6 декабря (о пьянствѣ).
- III. Мѣры къ возрожденію прихода.
- IV. Изъ Хроники.

- V. Изъ мѣстной хроники.
- VI. О листкахъ для религіозно-нравственнаго чтенія.
- VII. Епархіальныя извѣстія.
- VIII. Объявленія.

Калуга. Типо-литографія Губернскаго Правленія.

Отвѣтственный Редакторъ Прот. Дим. Некрасовъ.

Помощники: { Преподават. М. Покровскій.
Протоіерей А. Кудрявцевъ.